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UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DI FERRARA 

ATTI DEL CONSIGLIO DEGLI STUDENTI 

SEDUTA DEL 21 APRILE 2009 

  

 

L’anno 2009 (duemilanove) 

in questo giorno di 21 (ventuno) del mese di Aprile   alle ore 16.18 (sedici e diciotto) 

nell’ Aula Copernico, convocato con  avvisi scritti in data 8 Aprile 2009 spediti a domicilio di 

ciascun membro, si è riunito il Consiglio degli Studenti. 

Presiede il Sig. Francesco FERSINI. 

Ha la funzione di Segretario Elena BELLEMO . 

L’appello dà il seguente risultato: 

 

BAGLI ENRICO (P) 

BAIONI GIACOMO (P) 

BELLEMO ELENA (P) 

CAMPILI LUCA (A) 

CAVICCHI MARCELLO (P) 

DALPOZZO FILIPPO (P) 

DELFINO MARCELLO (G) 

DELLA BALDA ARIANNA (P) 

FERENDELES LUCA (P) 

FERRARESE BIANCA (P) 

FERSINI FRANCESCO (P)  

FUMAROLA ADRIANA (P) 

MARCON STEFANO (A)  

MAZZOLARI ANDREA (G) 

MUSACCI ANDREA (P) 

NATICCHI SARA (G) 

OLIVA GIOVANNI (A) 

ORLANDIN ALESSANDRO (P) 

PERINI ILARIA (P) 

RE AGNESE (P) 

ROSTEGHIN VALERIA (P) 

RUBINI MARCELLO (P) 

RUSCETTA MARCO (A) 

SAMORANI MARIA LUCIA AGENO (P) 

GIOACHIN GIULIA (P)                                              SINATRA CLAUDIA M. MICHELA (A) 

IANNI’ ANTONIO (P)                                                TELLARINI GIULIA (P) 

IORIO FELICE (P)                                                       TODESCHINI VITO (P)  

MANFO ZANGMO MATHURIN (P) 

 
Constatato che il numero dei presenti è sufficiente per la validità dell’adunanza, il Presidente 
dichiara aperta la seduta e dà inizio alla discussione degli oggetti contemplati nell’ordine del 
giorno. 
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ORDINE DEL GIORNO 
 

1. Comunicazioni del Presidente; 
2. Nomina Rappresentante presso la Commissione Area Internazionale; 
3. Nomina due Rappresentanti presso il Comitato Pari Opportunità; 
4. Nomina Rappresentante presso la Commissione Didattica del Tutorato; 
5. Relazione attività Commissione per il Bilancio Sociale d’Ateneo; 
6. Discussione sulle contribuzioni studentesche e di dottorato; 
7. Proposta di modifica al Regolamento Fondo Culturale; 
8. Varie ed eventuali. 
 

Il Presidente informa il Consiglio degli Studenti di una variazione riguardante l’ordine del giorno. 

Poiché occorre la presenza del Pro Rettore prof.ssa Ruggiero, del Direttore Amministrativo dott. 

Periti e della dott.ssa Marega dell’Ufficio Agevolazioni allo studio per la discussione sulle 

contribuzioni studentesche e di dottorato, l’ordine del giorno risulta essere modificato come segue: 

 

1. Discussione sulle contribuzioni studentesche e di dottorato; 
2. Proposta di modifica al Regolamento Fondo Culturale; 
3. Relazione attività Commissione per il Bilancio Sociale d’Ateneo; 
4. Comunicazioni del Presidente; 
5. Nomina due Rappresentanti presso il Comitato Pari Opportunità; 
6. Nomina Rappresentante presso la Commissione Area Internazionale; 
7. Nomina Rappresentante presso la Commissione Didattica del Tutorato; 
8. Varie ed eventuali. 
 

Il Consiglio degli Studenti approva la ridefinizione complessiva dell’Ordine del Giorno. 

Entrano in aula la prof.ssa Ruggiero, il dott. Periti e la dott.ssa Marega. 

 

Sul primo oggetto: “DISCUSSIONE SULLE CONTRIBUZIONI  STUDENTESCHE E DI 

DOTTORATO” 

Il Presidente cede la parola alla prof.ssa Ruggiero la quale illustra il contenuto della proposta di 

modifica delle contribuzioni studentesche. La proposta prevede un aumento dell’importo della 

contribuzione universitaria, parametrato rispetto alla condizione economica dello studente. Inoltre le 

Facoltà sono state riunite in 4 gruppi omogenei, dove l’importo della seconda rata è su 5 fasce di 

reddito graduato percentualmente rispetto al valore massimo per ogni fascia. Nell’ambito di ogni 

fascia reddituale, viene inserita una riduzione dell’importo in base a requisiti di merito, pari al 30% 

per le prime 4 fasce di reddito e al 10% per la fascia massima. I requisiti di merito fanno riferimento 

a quelli richiesti per l’ottenimento della borsa di studio regionale con la sola differenza della 

scadenza per il conseguimento del merito che viene posticipata al 30 novembre 2009 per accogliere 

quegli studenti che risulteranno esclusi dai benefici regionali. 
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Intervengono i Consiglieri ORLANDIN, DALPOZZO, IORIO, MUSACCI, IANNI’, BAGLI, 

FERSINI ed il dott. PERITI e la prof.ssa RUGGIERO. 

La prof.ssa Ruggiero in particolare precisa che il Consiglio degli Studenti può, tra la seduta del 

Senato Accademico del 28 aprile e la seduta del Consiglio d’Amministrazione del 19 maggio, 

riunirsi nuovamente per esaminare i dettagli che saranno presentati in Senato Accademico. Inoltre 

suggerisce l’istituzione di una commissione interna al Consiglio degli Studenti che si occupi di 

visionare gli ulteriori sviluppi che ci saranno in merito alle tasse ed ai contributi. 

Il dott. Periti esce alle ore 16.37. 

La prof.ssa Ruggiero e la dott.ssa Marega escono alle ore 16.45. 

Intervengono i Consiglieri BAGLI e IANNI’. 

Il Presidente chiede al Consiglio chi sia disponibile a far parte di tale commissione. 

Si propongono: 

1. BAGLI ENRICO 

2. FERENDELES LUCA 

3. GIOACHIN GIULIA 

4. MUSACCI ANDREA 

5. RUBINI MARCELLO 

6. SAMORANI MARIA LUCIA AGENO 

7. TELLARINI GIULIA 

che con l’approvazione del Consiglio degli Studenti sono nominati membri della commissione. 

 

Sul secondo oggetto: “PROPOSTA DI MODIFICA AL REGOLAMENTO FONDO 

CULTURALE” 

Il Presidente cede la parola ai Consiglieri IANNI’ e TODESCHINI che attraverso proiezione 

illustrano le proposte di modifica del Regolamento Fondo Culturale riportate nell’allegato 1, parte 

integrante del presente verbale. 

Il Consigliere MANFO esce alle ore 16.59. 

Intervengono i Consiglieri FERENDELES, FERRARESE, IANNI’, TODESCHINI, BAIONI, 

RUBINI e il Presidente FERSINI. 

Il Consigliere MANFO rientra alle ore 17.10. 

Il Consigliere SAMORANI esce alle ore 17.18. 

Il Consigliere ORLANDIN esce alle ore 17.20. 

Il Consigliere MUSACCI esce alle ore 17.21. 

Il Consigliere MANFO esce alle ore 17.23. 
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Il Consigliere MUSACCI rientra alle ore 17.25. 

Il Consigliere ORLANDIN rientra alle ore 17.27. 

Interviene il Consigliere BAGLI che, vista la complessità ed il numero delle modifiche suggerite, 

propone di istituire nel prossimo Consiglio una commissione ad hoc. 

Il Consigliere TELLARINI esce alle ore 17.30. 

Intervengono il Consigliere TODESCHINI e il Presidente FERSINI. 

Il Consiglio degli Studenti approva la proposta del Consigliere Bagli e rimanda al prossimo 

Consiglio degli Studenti di una Commissione per la modifica del Regolamento del Fondo Culturale. 

 

Sul terzo oggetto: “RELAZIONE ATTIVITA’ COMMISSIONE  PER IL BILANCIO 

SOCIALE D’ATENEO” 

Il Presidente cede la parola ai Consiglieri DALPOZZO e IANNI’ che illustrano i lavori della 

Commissione Bilancio Sociale d’Ateneo con particolare riferimento alla proposta di mappatura 

delle associazioni studentesche da pubblicare nel prossimo Bilancio Sociale. Pertanto si richiede 

che le associazioni presentino l’autocertificazione entro il 30 aprile. 

Il Consigliere TODESCHINI esce alle ore 17.34 

Intervengono i Consiglieri DALPOZZO, IANNI’. 

Il Consigliere TODESCHINI rientra alle ore 17.39 

Il Consigliere TODESCHINI esce alle ore 17.42 e rientra alle ore 17.45. 

Intervengono i Consiglieri DELLA BALDA, RUBINI, BAGLI, DALPOZZO e il Presidente 

FERSINI. 

Il Consiglio degli Studenti prende atto. 

 

Sul quarto oggetto: “COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE” 

1. Il Presidente informa il Consiglio che si è riunito il Consiglio di Amministrazione della 

Fondazione Copernico. 

Il Presidente cede la parola al Consigliere DALPOZZO che comunica che durante la seduta del 

Consiglio di Amministrazione della Fondazione Copernico è stata approvata la proposta di 

scioglimento della Fondazione stessa. 

2. Il Presidente informa il Consiglio di aver discusso con il Rettore riguardo alla situazione degli 

studenti terremotati dell’Aquila che rischiano di perdere l’anno accademico e che se ci sono 

proposte in questo senso è utile avanzarle. 

Il Consiglio degli Studenti prende atto. 

I Consiglieri DALPOZZO e IANNI’ escono alle ore 17.53 
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Alle ore 17.55 entra in aula la studentessa Alessandra Sturabotti. 

 

Sul quinto oggetto: “NOMINA DUE RAPPRESENTANTI PRESSO IL COMITATO PARI 

OPPORTUNITA’” 

Il Presidente illustra al Consiglio il ruolo e le funzioni del Comitato Pari Opportunità ricordando 

che hanno diritto di elettorato attivo anche studenti esterni al Consiglio degli Studenti.  

Il Presidente comunica che Maria Francesca Nicastro e Maria Travasoni, rappresentanti della 

componente studentesca nel Comitato Pari Opportunità si sono laureate ed è necessario pertanto 

sostituirle. 

La studentessa Alessandra STURABOTTI presenta la sua candidatura evidenziando l’impegno da 

lei profuso nell’ambito delle pari opportunità. 

Rientrano i Consiglieri DALPOZZO e IANNI’ alle ore 17,58. 

Il Consigliere BAGLI presenta la candidatura della studentessa Laura BANDIERA la quale è stata 

impossibilitata a partecipare alla seduta odierna. 

Il Presidente pone ai voti le due candidature: 

Alessandra STURABOTTI: eletta all’unanimità 

Laura BANDIERA: 18 voti a favore 

                                   2 astenuti. 

Vengono pertanto designate Alessandra STURABOTTI e Laura BANDIERA. 

 

Escono i Consiglieri GIOACHIN, IANNI’, ORLANDIN e la studentessa STURABOTTI. 

 

Sul sesto oggetto: “NOMINA RAPPRESENTANTE PRESSO LA COMMISSIONE AREA 

INTERNAZIONALE” 

Il Presidente spiega ai Consiglieri le competenze di tale Commissione e l’importanza da questa 

assunta nell’ambito delle politiche d’Ateneo. 

Chiede ai Consiglieri chi intenda ricoprire tale ruolo. 

Si propone il Consigliere BELLEMO che illustra il suo interesse nel partecipare a tale Commissione 

sottolineando l’importanza delle politiche di internazionalizzazione dell’Ateneo. 

Il Presidente pone ai voti la candidatura del Consigliere BELLEMO che viene eletto all’unanimità. 
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Sul settimo oggetto: “NOMINA RAPPRESENTANTE COMMISSIONE DIDATTICA DEL 

TUTORATO” 

Il Presidente illustra al Consiglio il ruolo e le funzioni di tale Commissione e chiede chi tra i 

Consiglieri voglia candidarsi. 

Si propone il Consigliere DALPOZZO che viene eletto all’unanimità. 

 

Sull’ottavo oggetto: “VARIE ED EVENTUALI” 

Nessun consigliere sottopone questioni in merito al presente oggetto. 

 

 

Null’altro essendovi da deliberare la seduta è tolta alle ore 18.49. 

Il presente verbale è stato redatto, letto e approvato all’unanimità nella seduta del 16 novembre 

2009. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


